

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 30-й

№ 67 (9195)

ПЯТНИЦА

19

МАРТА

1954 г.

Цена 20 коп.

- Пятая годовщина советско-корейского соглашения (4 стр.).
- II съезд Польской объединенной рабочей партии закончил свою работу (4 стр.).
- Месячник венгеро-советской дружбы (4 стр.).
- Посещение ГДР делегациями западногерманских трудящихся (4 стр.).
- Индийская общественность против сохранения иностранных владений в Индии (4 стр.).
- Выборы в законодательное собрание Восточного Пакистана (4 стр.).

- В Совет Национальностей. Сообщение Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР об итогах выборов 14 марта 1954 года (1—2 стр.).
- Великое единение партий, правительства и народа (1 стр.).
- Хамза Хаким-заде Ниязи. Ю. Султанов. — Основоложник узбекской советской литературы (3 стр.).
- К. Акбаров. — Страстный борец за раскрепощение женщин (3 стр.).
- В Министерстве Иностранных Дел СССР (4 стр.).

## Покончить с беспечностью в подготовке к весеннему севу

Партия и правительство наметили грандиозную программу крупного, подвига сельского хозяйства страны. Большие задачи поставлены перед хлопководами нашей республики. В постановлении Совета Министров СССР и ЦК КПСС «О дальнейшем развитии хлопководства в Узбекской ССР в 1954—1958 годах» определено, что уже в нынешнем году Узбекистан должен дать стране 3 млн. тонн хлопка-сырца — намного больше, чем в прошлом году.

Задача эта вполне выполнима. Советское государство оснастило сельское хозяйство республики передовой техникой, создало все условия для получения высоких урожаев хлопка и других сельскохозяйственных культур, для рационального и наиболее эффективного использования каждого гектара пашни. В сельском хозяйстве республики работает сейчас большое число специалистов. После сентябрьского Пленума ЦК КПСС отряд специалистов выехал за счет агрономов, инженеров, зоотехников, механиков, работников других специальностей, перешедших на работу в село на промышленных предприятий и учреждений городов. Хлопководы республики располагают богатым опытом выращивания высоких урожаев. Многие колхозы и совхозы из года в год повышают урожайность своих полей, дают. Родные все больше и больше хлопка. Наши колхозы и совхозы располагают сейчас всеми материально-техническими возможностями для того, чтобы обеспечить крупный подъем хлопководства, животноводства и других отраслей сельского хозяйства. Дело только за тем, чтобы правильно, умело использовать эти возможности для дальнейшего роста сельского хозяйства, для быстрого преобразования в жизнь решений двух последних Пленумов ЦК КПСС.

Успех выполнения заданий партии и правительства по подъему сельского хозяйства решается во многом именно сейчас, в дни подготовки и проведения весеннего сева. От того, как МТС, колхозы и совхозы проведут весенне-полевые работы, зависит результат труда хлопководов на всех последующих этапах борьбы за урожай.

Проведение сева в сжатые и лучшие агротехнические сроки при высоком качестве работ является залогом получения высоких урожаев. Эта истина давно известна работникам сельского хозяйства республики. Однако о ней приходится еще и еще раз напоминать потому, что во многих областях и районах, в колхозах, МТС и совхозах не приняты все меры к тому, чтобы обеспечить в нынешнем году успешное проведение сева хлопчатника и других сельскохозяйственных культур. Факты показывают, что руководители ряда колхозов, совхозов и МТС, партийных и советских организаций проявляют недопустимую беспечность в проведении весенних полевых работ.

Весенняя посевная в нынешнем году будет проходить в особо сложных и трудных условиях. Осенью минувшего года партийные и советские организации, органы Министерства сельского хозяйства не сумели обеспечить своевременную уборку урожая хлопка. В результате такие важные осенне-зимние мероприятия как подъем яри, промывные поливы засоленных земель и ряд других оказались сорванными. Не были использованы все возможности для своевременного ремонта тракторов, сельскохозяйственных машин и орудий. Крайне плохо проводилась работа по вывозу минеральных и местных удобрений.

Многие МТС еще не перестроили свою работу в соответствии с новыми требованиями и неудовлетворительно занимаются организационно-хозяйственным укреплением колхозов. Они не вынают глубоко в жизнь колхозов, особенно отстающих, не оказывают им необходимой помощи. В нынешнем году сева площадей хлопчатника должна быть вспашана тракторами. Однако основная вспашка под хлопчатник ни в одной области еще не завершена. В то время как в Нашка-Дарьинской области план основной вспашки к 15 марта был выполнен на 92,3 процента, в Сурхан-Дарьинской — на 88,4 процента, в Ферганской области вспашка проведена всего на 19,8 процента площади посевов хлопчатника, а в Андижанской и того меньше — на 18,8 процента.

Исключительно тревожное положение сложилось также с проведением промывных поливов. Известно, что многие колхозы и совхозы в минувших годах недополучали большое количество хлопка из-за того, что они своевременно не проводили промывку почвы. Эти печальные уроки ничему, видимо, не научили руководителей многих областей и районов, колхозов, совхозов и МТС. К 10 марта в Ташкентской области план промывных поливов был выполнен на 20,6 процента, в Самаркандской — на 10 процентов, а в Андижанской области, где следует про-

мыть 22 тысячи гектаров, поливы были проведены всего на 1877 гектарах, или на 8,6 процента площади, нуждающейся в промывках.

Руководители Андижанской области не раз ратовали за передовую агротехнику, за широкое применение современных приемов возделывания хлопчатника. На деле же получаются иное — область недопустимо отстает по многим важнейшим показателям подготовки к весне. Пора, наконец, усилить, что уровень руководства сельским хозяйством определяется не красивыми речами и шершавыми обещаниями, а практическими делами по выполнению решений партии и правительства.

Колхозы, совхозы, МТС республики располагают огромными еще не использованными резервами для дальнейшего увеличения производства хлопка, зерновых и других сельскохозяйственных культур. Важнейшим резервом является подтягивание отстающих колхозов до уровня передовых. Необходимо на деле помочь этим колхозам в организационно-хозяйственном укреплении, в подъеме культуры сельскохозяйственного производства. Между тем во многих районах к улучшению работы отстающих колхозов подходит упрощенно — сменяет председателя колхоза и ждет, что из этого получится. Чтобы поднять отстающие колхозы, нужна кропотливая, повседневная работа МТС, партийных и советских организаций по укреплению этих колхозов, по внедрению передовых приемов возделывания сельскохозяйственных культур и широкому распространению опыта высокоурожайных колхозов. По каждому колхозу в отдельности необходимо составить конкретные дифференцированные мероприятия, обеспечивающие получение высокого урожая. Но одного этого мало. Нужно создать все организационно-технические предпосылки для того, чтобы намеченные мероприятия безусловно были проведены в жизнь и отстающие колхозы подняты до уровня средние и высокоурожайных сельхозартелей.

В нынешнем году на больших площадях будет проведен сева хлопчатника с сужеными междурядьями. На 250 тысяч гектаров сева будет применено прямоугольно-гнездовым способом. Эти новые, передовые приемы возделывания хлопчатника принесут доильный эффект только тогда, когда МТС и совхозы тщательно подготовят к механизированному севу и обработке посевов. Иначе урожай на этих полях может не увеличиться, а, наоборот, снизиться, и новые приемы будут скомпрометированы в глазах колхозников. Однако Министерство сельского хозяйства Узбекской ССР мало что делает, чтобы обеспечить высокий уровень механизации обработки хлопчатника на полях с прямоугольно-гнездовым посевом. До сих пор не выбраны окончательная схема размещения растений, затянута переделка тракторов и сельскохозяйственных машин. Такая медлительность крайне опасна — она может привести к тому, что посевы, которые рассчитаны на механизированную обработку волье и поперек рядков, придется обрабатывать обычным способом. Министерством сельского хозяйства и совхозов необходимо немедленно принять все меры к тому, чтобы на деле обеспечить широкое распространение передовых приемов проведения сева и обработки хлопчатника.

Решающую роль в сложных условиях текущей весны должны сыграть машинно-тракторные станции. Они призваны обеспечить правильное, дифференцированное применение агротехники, осуществлять такую систему обработки почвы, которая позволит провести сев в наиболее сжатые сроки при высоком качестве. Но для этого надо, чтобы буквально в ближайшие дни был закончен ремонт и подготовка всего тракторного парка и прицепных орудий.

Состоявшийся недавно Пленум ЦК КПСС призвал всех колхозников, работников МТС и совхозов, всех коммунистов и комсомольцев села широко развернуть социалистическое соревнование за мощный подъем зернового хозяйства, за высокий урожай всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства. Прошедшие выборы в Верховный Совет СССР вызвали новый подъем трудовой и политической активности масс.

Сейчас дорог каждый день и час. Закрепляя успехи разнузданного в дни подготовки к выборам социалистического соревнования, партийные организации должны мобилизовать всех труженников сельского хозяйства на быстрейшую ликвидацию имеющихся недостатков в подготовке к весенним полевым работам с тем, чтобы обеспечить успешное проведение сева хлопчатника и других сельскохозяйственных культур в сжатые и лучшие агротехнические сроки.

## Награждение многодетных матерей

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР от имени Президиума Верховного Совета СССР по представлению исполкомов Бухаранского, Андижанского, Хорезмского и Ташкентского областных Советов депутатов трудящихся награждает орденами и медалями Союза ССР:

852 многодетных матери, родивших и воспитавших 5—9 детей.  
110 матерей награждены орденами «Материнская слава» I, II, III степени и 542 матери — медалями «Медаль материнства» I и II степени. (УзТАГ).

## Великое единение партий, правительства и народа

Трудящиеся Москвы с глубоким удовлетворением встретили Сообщение Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР. Полная и безраздельная победа народного блока коммунистов и беспартийных на выборах явилась ярким выражением великого единения Коммунистической партии, Советского правительства и народа.

17 марта в цехах завода «Динамо» имени Кирова горячо обсуждалось Сообщение Центральной избирательной комиссии. Слесарь инструментального цеха тов. Ревинцев заявил:  
— Мы, советские люди, давно убедились в том, что у Коммунистической партии нет иной заботы, кроме заботы о благе трудящихся. Для партии священно желание народа — обеспечить мирный труд, счастливую и радостную жизнь. Вот почему мы с радостью отдали свои голоса за кандидатов народного блока коммунистов и беспартийных. В дни предвыборного социалистического соревнования коллектив комбината «Трехгорная мануфактура» имени Дзержинского выработал сверх плана 5,400 килограммов пряжи и 20 тысяч метров суровых тканей. Сэкономлено 1500 килограммов хлопка и 14 тонн пряжи.

Ознакомившись с предварительными итогами выборов, передова ткачиха-многолетница тов. Жирнова сказала:  
— Народный блок коммунистов и беспартийных одержал на выборах полную и безраздельную победу. Иначе и быть не может. Политку партии и правительства единодушно поддерживает весь наш народ.

Передова производственница 1-го Подшипникового завода имени Л. М. Кагановича шпифовщица тов. Романчинова заявила:

— Голосую за нас с радостью избирательная комиссия по выборам в Верховный Совет СССР. Дружным голосованием за кандидатов блока коммунистов и беспартийных советский народ выразил еще раз свое полное доверие Коммунистической партии.

Знатный шпифовщик завода В. Михайлов, прочитав Сообщение Центральной избирательной комиссии, сказал:  
— Результаты выборов в Верховный Совет СССР — новое свидетельство безграничного доверия народа к родной Коммунистической партии и Советскому правительству. Советские люди, голосуя за своих избранных, голосовали за мудрую политику своей родной партии, проявляющую неустанный заботу о всемерном улучшении благосостояния трудящихся. (ТАСС).

## Триумф советской демократии

С огромным воодушевлением встретил многотысячный коллектив Ташкентского текстильного комбината имени Сталина Сообщение Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР об итогах выборов.

Сотни агитаторов проходят на фабрично-заводских комбинатах. В цехах занимаются оживленные беседы.  
— Выборы в Верховный Совет СССР — государственная ответственность, ответственность мастера тов. Наестдинов, — вылились в грандиозную демонстрацию сплоченности советского народа вокруг родной Коммунистической партии. Новая замечательная победа блока коммунистов и беспартийных воодушевляет на дальнейшие трудовые успехи. Сегодня коллектив ткачих нашего комбината выработал дополнительно к заданию десятки метров тканей из сбереженной пряжи.

Ровинщица тов. Яковлева заявила:  
— Выборы в Верховный Совет СССР вновь продемонстрировали всему миру безграничную преданность советских людей делу Коммунистической партии. Мы живем едиными интересами, единым желанием — крепить могущество любимой Родины, сделать жизнь советского человека еще радостнее и краше.

Коллектив Текстильного комбината имени Сталина единодушно решил закрепить успехи, достигнутые в дни предвыборного соревнования, ознаменовать первомайский праздник ростом выпуска тканей, ниток и товарной пряжи из сбереженного сырья на существующем оборудовании. (УзТАГ).

## К новым успехам в труде

НУКУС, 18 марта. (УзТАГ). Трудящиеся Кара-Калмакия с огромным удовлетворением встретили Сообщение Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР об итогах выборов 14 марта 1954 года.

Новой победой блока коммунистов и беспартийных посвященные были сегодня беседы агитаторов. Бригады монтажного цеха Нукусского моторо-ремонтного завода тов. Пенных заявил:

— В послевоенные годы советские люди трижды избирали депутатов верховного органа государственной власти страны. Каждый раз выборы проходили в обстановке высокого политического и трудового подъема, выливались в демонстрацию единства партии, правительства и народа. Полную, безраздельную победу одержал народный блок коммунистов и беспартийных 14 марта 1954 года. В этот день советские люди с новой силой выразили свою безграничную любовь и доверие Коммунистической партии и Советскому правительству, которые уверенно ведут страну к полной победе коммунизма.

Коллектив Нукусского моторо-ремонтного завода в дни предвыборного соревнования значительно повысил производительность труда. Закрепляя достигнутые успехи, ремонтники обаялись к 20 марта завершить план первого квартала.

## В СОВЕТ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

Сообщение Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР об итогах выборов 14 марта 1954 года

(Продолжение. Начало см. «Правда Востока» за 18 марта).

### РСФСР

- Аюпов Степан Аюпович — Горьковский округ
- Андреев Андрей Андреевич — Тульско-Рязанский округ
- Бендиктов Иван Александрович — Новосибирский округ
- Бещев Борис Павлович — Челябинский округ
- Буглаши Николай Александрович — Московский городской округ
- Васильев Александр Михайлович — Воронежский округ
- Захаров Матвей Васильевич — Ленинградский сельский округ
- Зверев Арсений Григорьевич — Смоленский округ
- Каиров Иван Андреевич — Калининский округ
- Косыгин Алексей Николаевич — Ивановский округ
- Кузнецов Василий Васильевич — Сталинградский округ
- Малиновский Родион Яковлевич — Дальне-Восточный округ
- Материнова Мария Прокофьевна — Ленинградский городской округ
- Микоян Артем Иванович — Казанский округ
- Митин Марк Борисович — Иркутский округ
- Москотов Петр Георгиевич — Староопольский округ
- Поселов Петр Николаевич — Курский округ
- Пузанов Александр Михайлович — Омский округ
- Тарасов Михаил Петрович — Уфимский округ
- Туполов Андрей Николаевич — Куйбышевский округ
- Холодов Иван Сергеевич — Московский сельский округ
- Шверник Николай Михайлович — Свердловский округ
- Шеленин Александр Николаевич — Северный округ
- Шенлов Дмитрий Трофимович — Краснодарский округ
- Шолохов Михаил Александрович — Ростовский округ

### Украинская ССР

- Бурнацкая Галина Евгеньевна — Черкасский округ
- Бутенко Григорий Прокофьевич — Красноградский округ
- Волошина Мария Яковлевна — Хмельницкий округ
- Гаврилюк Анна Филипповна — Винницкий округ
- Гиталов Александр Васильевич — Кировоградский округ
- Грушецкий Иван Самойлович — Ровенский округ
- Дивак Василий Павлович — Харьковский округ
- Джук Юлия Ильинична — Дрогобычский округ
- Зубенко Григорий Моисеевич — Запорожский округ
- Кавтало Ольга Венедиктовна — Артемовский округ
- Клименко Василий Константинович — Ворошиловградский округ
- Коротченко Демьян Сергеевич — Днепровский округ
- Лазуренко Михаил Константинович — Львовский округ
- Литук Юстина Тодорович — Станиславский округ
- Назаренко Иван Дмитриевич — Черниговский округ
- Онищенко Вадим Прокофьевич — Николаевский округ
- Пизак Федор Иванович — Тернопольский округ
- Рыльский Максим Федосеевич — Житомирский округ
- Сербинюк Николай Куприянович — Сталинский округ
- Сверняк Александр Викентьевич — Одесский округ
- Старухин Михаил Михайлович — Полтавский округ
- Туринца Иван Иванович — Ужгородский округ
- Тычина Павел Григорьевич — Киевский округ
- Филиппов Иван Маркелович — Измаильский округ
- Цыбенко Константин Евстафиевич — Сумский округ

### Белорусская ССР

- Абраменко Николай Порфирьевич — Борисовский округ
- Абрамов Петр Андреевич — Мозырский городской округ
- Ахматович Николай Ефремович — Рогачевский округ
- Богданов Семен Ильич — Витебский округ
- Богданович Виктор Митрофанович — Слуцкий округ
- Гончарова Евдокия Павловна — Гомельский округ
- Горбунов Тимофей Саволович — Поставский округ
- Длугошевский Константин Наумович — Минский городской округ
- Зубков Василий Герасимович — Гродненский округ
- Калота Матвей Игнатьевич — Новогрудский округ
- Киселев Тихон Яковлевич — Кобринский округ
- Климов Ольга Константиновна — Барановичский округ
- Климов Иван Фролович — Климовичский округ
- Ковалева Серафима Григорьевна — Могилевский округ
- Костюк Самуил Семенович — Глубокский округ
- Куревич Василий Феофилович — Горецкий округ
- Куратник Антонина Яковлевна — Пинский округ
- Лобанов Владимир Елисеевич — Мозырский сельский округ
- Мачульский Роман Наумович — Брестский округ
- Паращенко Никита Иванович — Полоцкий округ
- Прытченко Сергей Осипович — Молодечненский округ
- Ставер Анна Степановна — Лидский округ
- Уланова Александра Макаровна — Вобруйский округ
- Харитон Вера Иосифовна — Минский сельский округ
- Яценева Нина Ивановна — Оршанский округ

### Узбекская ССР

- Абдуразаков Малик — Ташкентский — Кировский городской округ
- Адабасов Джуманбай — Кокандский городской округ
- Александров Георгий Федорович — Самаркандский городской округ
- Былбас Василий Андреевич — Катта-Курганский округ
- Визгалова Евдокия Федоровна — Ташкентский — Орджоникидзевский городской округ
- Джумаева Махират — Каршинский округ
- Джумаев Мурат Надырович — Бухарский городской округ
- Емцов Василий Яковлевич — Турткульский округ
- Камалов Сафир — Кокандский сельский округ
- Камбаров Турсун — Ферганский округ
- Канах Сергей Степанович — Андижанский сельский округ
- Каримова Турсун Рахматулаевна — Андижанский городской округ
- Курбанов Рахманкул — Шахрисабзский округ
- Маджидов Биқаджан — Ургенчский округ
- Маслова Анна Ивановна — Ташкентский сельский округ
- Мирза-Ахмедов Мансур — Ленинский округ
- Мухитдинов Нуритдин Акрамович — Наманганский сельский округ
- Нуритдинов Сиродж — Наманганский городской округ
- Пиризаиров Жума — Термезский округ
- Рахманова Камилла — Бухарский сельский округ
- Рашидов Шафар — Самаркандский сельский округ
- Сенитдинов Дюкломбет — Чимбайский округ
- Султанова Масуда Мухамеджановна — Ташкентский — Ленинский городской округ
- Турсункулов Хамракул — Янгй-Юльский округ
- Якубов Нор — Джизакский округ

### Казахская ССР

- Абдразаков Талгатбек Абдрахманович — Молотовский округ
- Абулдинов Иглик-Сентович — Амангельдинский округ

- Аваньева Мария Давидовна — Талды-Курганский округ
- Базанова Нафля Урагуловна — Дзямбулский округ
- Брызгалова Юлия Дмитриевна — Амолский округ
- Джаников Сенталий — Алма-Атинский сельский округ
- Дослаева Валганна Нуртасовна — Гурьевский округ
- Дюдренова Анна Васильевна — Уральский округ
- Иноземцев Павел Петрович — Карагандинский сельский округ
- Каржаубаев Габдулла Шалжарович — Зайсанский округ
- Керимбаев Даниял — Чимкентский городской округ
- Кизатов Жалел Кизатович — Петропавловский городской округ
- Козлов Алексей Иванович — Павлодарский округ
- Кудайбергенов Утеу — Актюбинский округ
- Мейдабаев Нуржан — Чимкентский сельский округ
- Поддубова Евдокия Дмитриевна — Усть-Каменогорский округ
- Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич — Алма-Атинский городской округ
- Приблудко Жубандий — Кызыл-Ординский округ
- Рубицкий Иван Лукич — Аягузский округ
- Сабитова Зулиха Нигметовна — Карагандинский городской округ
- Султанов Мухамбетали Аленович — Кокчетавский округ
- Уалиева Ками — Семипалатинский округ
- Удасынов Нуртас Дандыбаевич — Петропавловский сельский округ
- Храчков Иван Петрович — Кустанайский округ
- Шахметов Жумабай — Туркестанский округ

### Грузинская ССР

- Бараташвили Мария Гервасьевна — Хашурский округ
- Басный Николай Ефремович — Потийский округ
- Вурдианадзе Магдана Давидовна — Тбилисский — Орджоникидзевский округ
- Георгадзе Лейла Михайловна — Тбилисский — Ленинский округ
- Георгадзе Михаил Профимьевич — Зестафонский округ
- Гордиадзе Отар Давидович — Вагумский округ
- Гуния Автадий Леванович — Сталинский округ
- Дзугаева Нина Калистратовна — Зугдидский округ
- Игития Сергей Мезович — Ахалцхский округ
- Кулиев Махмуд Кули оглы — Ахалцхский округ
- Кучава Митрофан Иванович — Сухумский городской округ
- Мачавариани Тамара Акакиевна — Телавский округ
- Метрелишвили Мамия Амберович — Кутаисский округ
- Метрелишвили Иван Алексеевич — Гурджинский округ
- Натрошвили Арчил Георгиевич — Сигнахский округ
- Патриванидзе Шалва Естабиевич — Амбролаурский округ
- Ромелишвили Давид Захарьевич — Горисский округ
- Секришвили Эмиль Алексеевич — Тбилисский городской округ
- Танташвили Отар Васильевич — Сухумский сельский округ
- Хорва Акакий Алексеевич — Гегечкорский округ
- Цикауридзе Кондратий Сократович — Самтредский округ
- Цитладзе Гиви Акакиевич — Чохатаурский округ
- Чичинадзе Давид Алексеевич — Тбилисский — Сталинский округ
- Чубинидзе Мирон Дмитриевич — Тбилисский — имени 26 Комиссаров округ
- Шеклашвили Шалва Спиридонович — Чагурский округ

### Азербайджанская ССР

- Абилов Махмуд Абдул-Рае оглы — Нахичеванский округ
- Алекперова Шукюфа Алексер кызы — Бакинский — Шаумяновский округ
- Алиев Муса Мирзаевич — Лачинский округ
- Алиев Фирдуси Али оглы — Бакинский — Дзербидский округ
- Багирова Нурида Зульфугар кызы — Хачмазский округ
- Векляев Самед Вурдун Юсиф оглы — Кубинский округ
- Вели-Зале Алямас Гусейн кызы — Бакинский — Октябрьский округ
- Вершинский Константин Андреевич — Бакинский — Ленинский округ
- Гасанова Гагаганд Салман кызы — Сальянский округ
- Ибрагимов Мирза Аджар оглы — Нухинский округ
- Ислам-Заде Ислам Мамедович — Еухакский округ
- Карасев Александр Петрович — Бакинский — Ворошиловский округ
- Магомедов Джамалятдин Муслимович — Масаллинский округ
- Мехтиева Магерам Рухуллаевич — Кировоградский округ
- Мухтин Николай Павлович — Бакинский — Джапаридзевский округ
- Назирова Мина Башир кызы — Закатальский округ
- Рагимов Махмуд Джафар Кули оглы — Касум-Исмаиловский округ
- Рагимов Садык Гаджи Яралиевич — Геокчайский округ
- Рагимов Юнис Искендер оглы — Агдамский округ
- Самедов Виталий Юсупович — Степанакертский округ
- Сендов Гасан Али оглы — Ленкоранский округ
- Татиев Иман Абдулла оглы — Казахский округ
- Тарова Таира Аппер кызы — Сабирабдский округ
- Толстов Олег Викторович — Шахорский округ
- Усейнов Микаэль Алексерович — Шемахинский округ

### Литовская ССР

- Аверлигеве Антонина Зеновона — Шяуляйский округ
- Аугутиняйтис Владас Иозович — Пабрадский округ
- Бартушине Зоя Марцелас — Тракайский округ
- Беллуска Феликсас Юргевич — Майейский округ
- Булава Ионас Ионович — Кедайяйский округ
- Вендова Антанас Томасович — Алитуский округ
- Вильдиюнас Ионас Ионович — Вильнюсский западный округ
- Гедвилас Мечиславас Александрович — Мариампольский округ
- Демисевичюс Вацлавас Феликсавич — Таурагский округ
- Демисов Виктор Николаевич — Вильнюсский восточный округ
- Диджулис Каролис Кристиупович — Каунасский сельский округ
- Желоните Ядита Алексас — Кретингский округ
- Лукис Казимир Францевич — Утенский округ
- Малюкаускас Иван Иванович — Паневежский округ
- Новика Владас Юозович — Расейский округ
- Палецис Юстас Игнович — Иониский округ
- Петкявичюс Юозас Юозович — Умергский округ
- Петраускас Кипрас Ионович — Зарасайский округ
- Полкиарова Матрена Петровна — Клайпедский округ
- Пустейте Она Антановна — Шакаяйский округ
- Ремонтос Антанас Ионович — Каунасский городской округ
- Рутас Броюс Аугустович — Тельшайский округ
- Салаубайте София Винцова — Рокишский округ
- Тумешкайте Юзефа Альфонсовна — Вильнюсский сельский округ
- Янушкевиче Агота Мотеевна — Биржайский округ

(Окончание см. на 2 стр.)

# В СОВЕТ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

(Огласение).

## Молдавская ССР

Вердэш Дмитрий Иванович — Котовский округ.  
 Георгиу Наталия Константиновна — Ниспоренский округ.  
 Галин Дмитрий Спиридонович — Страшенский округ.  
 Гросул София Семеновна — Тираспольский округ.  
 Гуду Михаил Митрофанович — Сорочинский округ.  
 Дордица Александр Филиппович — Фалештский округ.  
 Зотов Василий Петрович — Кипитешский сельский округ.  
 Казакевич Даниил Васильевич — Бендерский округ.  
 Калугер Анна Ильевна — Теленештский округ.  
 Колина Иван Сергеевич — Едичанский округ.  
 Копилычов Михаил Яковлевич — Окичский округ.  
 Лупан Андрей Павлович — Комратский округ.  
 Пустина Ирина Иосифовна — Рыбницкий округ.  
 Парчу Василий Михайлович — Кагульский округ.  
 Райванте Татьяна Ильинична — Кишиневский городской округ.  
 Рудь Герасим Яковлевич — Дроеницкий округ.  
 Русеу Иван Георгиевич — Бельцкий округ.  
 Сандул Евдокия Афанасьевна — Дубоссарский округ.  
 Скуртул Максим Васильевич — Оргешский округ.  
 Ткач Дмитрий Григорьевич — Флорештский округ.  
 Фруза Мария Петровна — Резинский округ.  
 Цуркан Кирилл Иванович — Каушанский округ.  
 Чебан Иван Дмитриевич — Липканский округ.  
 Чебан Тамара Савельевна — Тараклийский округ.  
 Щелков Николай Анисимович — Корнештский округ.

## Латвийская ССР

Барановская Клавдия Дмитриевна — Даугапильский округ.  
 Беман Эльмар Карлович — Абресский округ.  
 Виртали Роберт Фридрих — Сталский округ.  
 Веселис Феликс Феликсович — Илукстский округ.  
 Грасс Александр Эдуардович — Мосонский округ.  
 Егерманис Янис Екабович — Рижский сельский округ.  
 Звайгане Петр Яковлевич — Лиелпайский округ.  
 Зилверис Мирдза Эдуардовна — Айтупский округ.  
 Иванов Янис Андреевич — Лудзевский округ.  
 Кирхштейн Август Мартынович — Валмиерский округ.  
 Краснобаев Нил Иванович — Елгавский округ.  
 Крушин Иван Андреевич — Тукумский округ.  
 Крушинский Валдис Карлович — Краславский округ.  
 Ланс Вилмс Тенисович — Кировский округ.  
 Лецис Вильгельм Петрович — Лентский округ.  
 Никонов Александр Александрович — Валкский округ.  
 Озол Карл Мартынович — Екабпилсский округ.  
 Палдина Ева Яновна — Венспилсский округ.  
 Пельше Янс Вoldemарович — Бауский округ.  
 Пельше Арвид Янович — Резекненский округ.  
 Пилдас Юлия Яновна — Прелетарский округ.  
 Плудон Матис Янович — Талсинский округ.  
 Семале Марта Алмовна — Мадонский округ.  
 Уленце Констанция Петровна — Вилянский округ.  
 Фридрихсон Милда Петровна — Цесисский округ.

## Киргизская ССР

Айтбаев Сыдыкалы — Иссык-Кульский округ.  
 Алмазов Баян — Караганский округ.  
 Ахунбаев Иса Иосифович — Лейлапский округ.  
 Большаков Дмитрий Григорьевич — Джалал-Абадский округ.  
 Вранина Надежда Георгиевна — Чуйский округ.  
 Губин Константин Александрович — Фрунзенский — Свердловский округ.  
 Додуров Мухамед — Кызыл-Аксерский округ.  
 Жылкыбаева Букеш — Токтогульский округ.  
 Иералиев Каар — Молотковский округ.  
 Кайназарова Суракан — Сталинский округ.  
 Капшов Усенбай — Вазар-Курганский округ.  
 Кобанова Ватыш — Балкынский округ.  
 Кочунчалова Кулуина — Фрунзенский — Первомайский округ.  
 Кочурбаев Баян — Кантский округ.  
 Кулатов Гурбай — Прилепский округ.  
 Кудлубаев Абди — Кочкорский округ.  
 Махио Александр Иванович — Калининский округ.  
 Медетбеков Раимкан — Кировский округ.  
 Садыков Ибайдулла — Опский сельский округ.  
 Спицкая София Варфоломеевна — Фрунзенский — Пролетарский округ.  
 Ташева Кулназар — Наукатский округ.  
 Терещенко Александр Владимирович — Узгекский округ.  
 Тойгобаев Джамакул — Опский городской округ.  
 Чуркин Василий Нестерович — Таласский округ.  
 Чыналыева Калмыча — Нарынский округ.

## Таджикская ССР

Айни Садриддин Саидмуратович — Пенджикентский округ.  
 Аринов Абдувахоб — Ленинабадский сельский округ.  
 Ахадова Саида Акрамовна — Сталинабадский сельский округ.  
 Вишневский Дмитрий Константинович — Дилликульский округ.  
 Джурбаев Мухитдин — Захтанабадский округ.  
 Додуров Назардин — Кокташский округ.  
 Евсеев Алексей Ильич — Хорезмский округ.  
 Исмаилов Джурбаев — Самаркандский округ.  
 Исмаилов Абдулат — Ленинабадский городской округ.  
 Камбаров Мурдалли — Октябрский округ.  
 Киняев Ходи Иссабекович — Орджоникидзебадский округ.  
 Назырбаева Она — Науский округ.  
 Назаров Сафарали — Шуробададский округ.  
 Павловский Евгений Никанорович — Сталинабадский городской округ.  
 Парамонов Николай Петрович — Курган-Тюбинский округ.  
 Расулов Джабар — Калпабадский округ.  
 Сандшарипова Зебо — Гарский округ.  
 Салиев Ульмас — Исфаринский округ.  
 Сагитова Фатима — Шахристанский округ.  
 Сафаров Ахмед — Дангаринский округ.  
 Суллов Алексей Александрович — Регарский округ.  
 Халимова Роза Юлдашевна — Ура-Тюбинский округ.  
 Халимова Саида — Тавлин-Доринский округ.  
 Чудсов Александр Федорович — Таджикабадский округ.  
 Шарипова Гагар — Кулябский округ.

## Армянская ССР

Абдуллава Раия Гасан кызы — Мартунинский округ.  
 Алакерли Карапет Навасардович — Азнабенковский округ.  
 Арушанян Шаман Минасович — Ереванский — Молотовский округ.  
 Бабаджанян Мария Аранеловна — Шаумянский округ.  
 Багдасарян Грант Бахшиевич — Капаганский округ.  
 Буянтин Артавазд Авакович — Красносельский округ.  
 Вирабян Нинель Аветисовна — Арташеский округ.  
 Горбатов Александр Васильевич — Ленинабадский округ.  
 Говати Аслан Аванович — Алавердинский округ.  
 Даян Виктория Овсейевна — Ереванский — Спандарянский округ.  
 Еволя Рубен Осипович — Ахтиский округ.  
 Заробян Яков Никитич — Гориский округ.  
 Зорин Стефан Егнелевич — Кировоаканский сельский округ.  
 Ишкьян Ашкен Тиграновна — Эчмиадзинский округ.  
 Каралетян Сашбек Айрапетович — Нор-Валетский округ.  
 Маргарян Грант Хачатурович — Кировоаканский городской округ.  
 Матнишян Суран Хачатурович — Ахурянский округ.  
 Микол Анастас Иванович — Ереванский — Сталинский округ.  
 Папиан Мадан Петросович — Степанаванский округ.  
 Петросян Гарегин Бахшиевич — Ереванский — Микоянский округ.  
 Цискунов Петр Васильевич — Октембарянский округ.  
 Савоян Андраник Исраелович — Гуканский округ.  
 Сиабандов Саманд Алиевич — Апаранский округ.  
 Тавризиан Михаил Арсенович — Иджеванский округ.  
 Тухкян Нунис Месроповна — Арташеский округ.

## Туркменская ССР

Ага Юсуп Али — Байрам-Алийский округ.  
 Алиев Кара Эсенович — Куля-Ургенчский округ.  
 Атамуратов Курбанмурду — Туркмен-Калинский округ.  
 Березин Иван Филиппович — Марыйский городской округ.  
 Васильев Василий Тимофеевич — Чарджантский округ.  
 Гришаевков Федор Архипович — Апхабадский — Денисский округ.  
 Джаваров Овезмамед — Геджевинский округ.  
 Дурдыева Нурджамал — Сталинский округ.  
 Караев Дюма Дурди — Ташаузский округ.  
 Калыева Курбанмурду — Марыйский сельский округ.  
 Курбанов Аман — Казанджинский округ.  
 Кутляев Нобат — Чарджоуский сельский округ.  
 Меледова Орагуль — Илья-Артатский округ.  
 Мешкова Мария Марковна — Чарджоуский городской округ.  
 Моллаева Айсолтан — Калининский округ.  
 Муратов Ата — Нахичеванский округ.  
 Муратов Вели — Керинский округ.  
 Овезов Валыш — Красноводский округ.  
 Овезова Анна Гозель — Апхабадский — Андреевский округ.  
 Сарыев Акмамед — Кагановичский округ.  
 Тойчиева Язбике — Тахтинский округ.  
 Ханов Реджеп — Небит-Дагский округ.  
 Чулетов Мурад — Апхабадский — Сталинский округ.  
 Ширмамедов Хезрет — Илоланский округ.  
 Эрсарыев Оразгелды — Ильятинский округ.

## Эстонская ССР

Вавелингс Иоханна Карловна — Морской округ.  
 Винкель Лейда Освальдовна — Таласский округ.  
 Гендрисон Александр Антонович — Ныммеский округ.  
 Иллсонс Леонард-Фридрих Адвич — Пярнуский городской округ.  
 Калдир Арви Фердинандович — Кохтла-Ярвский округ.  
 Капи Эуген Артурович — Кейлаский округ.  
 Кямас Сальме Иосеповна — Морской восточный округ.  
 Клемент Федор Дмитриевич — Тартуский городской округ.  
 Колесникова Мария Сидоровна — Нарвский округ.  
 Конон Альвина Иохановна — Харьюский округ.  
 Коосера Эльви Петровна — Вируский округ.  
 Кузнецов Николай Герасимович — Калининский северный округ.  
 Кярбер Кристиан Августович — Калининский округ.  
 Лендман Леонид Николаевич — Пылваский округ.  
 Ломба Иоган Яковлевич — Эльваский округ.  
 Луук Эльфрида Яновна — Центральный округ.  
 Марвалли Кейно Рейнович — Пайдеский округ.  
 Мюрисон Алексей Александрович — Равереский округ.  
 Огстаин Эльмина Петровна — Видлянский округ.  
 Палла Паул Тимофеевич — Кингисепский округ.  
 Пуусель Эдвард Карлович — Абьяский округ.  
 Толбаст Борис Степанович — Йивеский округ.  
 Тынуриет Эдгар Густавович — Пярнуский сельский округ.  
 Циннер Рихард Карлович — Тартуский сельский округ.  
 Якобсон Август Михелевич — Хаапсалуский округ.

## Карело-Финская ССР

Александрова Анна Васильевна — Пряжинский округ.  
 Антлов Петр Тимофеевич — Олонечский округ.  
 Балагуров Яков Алексеевич — Беломорский городской округ.  
 Беляев Иван Степанович — Суоярвский округ.  
 Богатырев Михаил Николаевич — Сеgezский городской округ.  
 Васильева Елена Васильевна — Заречный округ.  
 Кабанов Иван Григорьевич — Сортавальский городской округ.  
 Карпова Дарья Кузьминична — Ругозерский округ.  
 Карпилова Мария Григорьевна — Питкярантский округ.  
 Ковалев Алексей Родионович — Первомайский округ.  
 Куусинен Отто Вильгельмович — Курийокийский округ.  
 Леонова Анна Андреевна — Прионежский округ.  
 Ниешин Петр Михайлович — Немский сельский округ.  
 Петров Иван Михайлович — Беломорский сельский округ.  
 Прокопьев Павел Степанович — Пудожский округ.  
 Редькин Федор Абрамович — Кемский городской округ.  
 Руокойайнен Маргарита Оскарвна — Сеgezский сельский округ.  
 Соснин Александр Тимофеевич — Октярский округ.  
 Степанов Павел Павлович — Петровский округ.  
 Суокилянен Иосиф Иванович — Сортавальский сельский округ.  
 Тайли Адольф Петрович — Лоухский округ.  
 Тихомиров Владимир Дмитриевич — Онежский округ.  
 Хусари Виктор Эрикович — Ковдопоянский округ.  
 Чернецова Надежда Антоновна — Заозерский округ.  
 Шашков Зосима Алексеевич — Медвежьегорский округ.

## Абхазская АССР

Абашидзе Ираклий Виссарионович — Гагрский округ.  
 Ардиани Григорий Шагович — Калдхарский округ.  
 Галия Мария Владимировна — Очамчирский городской округ.  
 Гуна Дмитрий Иосифович — Гудаутский округ.  
 Жибя Забег Мустарович — Ткварчельский округ.  
 Лабаха Архим Мироневич — Гульрипский округ.  
 Лобатидзе Кетевана Виссарионовна — Сухумский городской округ.  
 Панцулла Зинаида Илларионовна — Сухумский сельский округ.  
 Тарба Иван Константинович — Гальский округ.  
 Чиковани Михаил Герасимович — Сухуми — Ленинский округ.  
 Чочуа Андрей Максимович — Очамчирский сельский округ.

## Аджарская АССР

Абуладзе Этери Варатавович — Хулопский округ.  
 Бакуанишвили Сулейман Джемалович — Чанкийский округ.  
 Бахтадзе Ксения Ермолаевна — Батуми округ.  
 Беридзе Арчим Михайлович — Шахекий округ.  
 Бурчуладзе Мария Ивлиановна — Батуми — Приморский округ.  
 Гогтидзе Назико Хасановна — Кобулетский округ.  
 Джанелидзе Тамаз Виссарионович — Батуми — Фрунзенский округ.  
 Мамуладзе Давид Михайлович — Кедский округ.  
 Осин Николай Лаврентьевич — Урехский округ.  
 Тхилашвили Александр Дурсунович — Батуми — Шаумянский округ.  
 Чачава Михаил Константинович — Хелвакурский округ.

## Башкирская АССР

Вахрушев Георгий Васильевич — Стерлитамакский округ.  
 Галимов Лукия Галимович — Белебеевский округ.  
 Гареев Муса Гайсатович — Янаульский округ.  
 Загафаров Файзрахман Загафарович — Белорецкий округ.  
 Кадиров Имам-Гали Галимович — Уфимский городской округ.  
 Лавочкин Семен Алексеевич — Черниковский округ.  
 Нуреев Зия Нуревич — Мелеузовский округ.  
 Стрелева Лидия Николаевна — Уфимский сельский округ.  
 Трескова Нина Герасимовна — Бирский округ.  
 Фери Михаил Алексеевич — Дуванский округ.  
 Хабидулина Рабига Хисматовна — Туйазинский округ.

## Бурят-Монгольская АССР

Болсохов Даниил Степанович — Улан-Удэнский паровозостроительный округ.  
 Болшова Вера Ринчиновна — Варгужинский округ.  
 Жамьянова Хатрипа — Еравнинский округ.  
 Метлев Павел Кузьмич — Тарбагатайский округ.  
 Минюков Александр Дмитриевич Самбуевич — Нихтинский округ.  
 Намсараев Хоца Намсараевич — Тувинский округ.  
 Орлова Елена Гавриловна — Кабанский округ.  
 Панчукова Иранда Александровна — Улан-Удэнский городской округ.

Филиппов Василий Родионович — Джидинский округ.  
 Шадров Ореэ Шеадунвич — Вичурский округ.  
 Ягодин Дмитрий Николаевич — Улан-Удэнский сельский округ.

## Дагестанская АССР

Алиев Гаджи-Касум Шихмурзаевич — Хасавюртовский округ.  
 Дагиров Наби Садыкович — Махачкалинский сельский округ.  
 Ибрагимов Дауд — Ахтынский округ.  
 Исмаев Магомед Исмаевич — Буйнакский округ.  
 Магомедов Джамаудин Махмудович — Сергокалинский округ.  
 Магомедова Айшат Гамазтовна — Лакский округ.  
 Махмудов Магомед Махмудович — Андалалский округ.  
 Махмудомедова Патимат — Хужахский округ.  
 Подъяров Алексей Григорьевич — Волжский округ.  
 Фомичева Ефросинья Алексеевна — Махачкалинский городской округ.  
 Шарифов Наямкундин Шарифович — Дербентский округ.

## Кабардинская АССР

Ахохов Асламди Нахович — Прохладненский округ.  
 Бойдарчук Татьяна Николаевна — Майский округ.  
 Кабаров Абдулла Гасмудович — Сталинский округ.  
 Замангуева Шаймат Залимгериевна — Урванский округ.  
 Комаров Павел Тимофеевич — Нальчикский сельский округ.  
 Кулин Георгий Тарасович — Эльбрусский округ.  
 Мальбахов Тимбора Кубатиевич — Бакаевский округ.  
 Тлостанов Калмет Туточив — Терский округ.  
 Чеменов Дмитрий Родионович — Отырбайский округ.  
 Шабезуева Наталья Давидовна — Нагорный округ.  
 Шнахов Хамид Махмудович — Приамурский округ.

## Кара-Калпакская АССР

Былзов Алексей Петрович — Турткульский сельский округ.  
 Горшенин Константин Петрович — Турткульский городской округ.  
 Джумагазаров Матеке — Кегейлинский округ.  
 Ишангуева Сара — Кунгуралский округ.  
 Кайлинова Зибатуль — Кубачевский округ.  
 Кизилбаева Уринуль — Нудуский округ.  
 Махмудов Арзи — Шаббаский округ.  
 Сапарбаева Амангуль — Чимбалский округ.  
 Сентов Пяркан — Ходжедильский округ.  
 Халмуратов Уразмет — Тахта-Купырский округ.  
 Ходжаев Джурра — Мушкальский округ.

## Коми АССР

Иванов Яков Иванович — Воркутский округ.  
 Калинин Александра Давидовна — Усть-Вымский округ.  
 Канев Павел Анисимович — Ижемский округ.  
 Катаев Евгений Федорович — Железнодорожный округ.  
 Ковригина Мария Дмитриевна — Интинский округ.  
 Мишарина Александра Ефимовна — Сыктывкарский округ.  
 Некрасов Семен Николаевич — Сысольский округ.  
 Панев Зосима Васильевич — Кожвинский округ.  
 Ситларев Михаил Павлович — Усть-Куломский округ.  
 Чеусова Парасковья Сергеевна — Сыктывдинский округ.  
 Юдин Евгений Яковлевич — Ухтинский округ.

## Марийская АССР

Андрианов Александр Павлович — Семеновский округ.  
 Вылегалин Павел Александрович — Куженерский округ.  
 Данилов Михаил Давидович — Моринский округ.  
 Кривошаров Иван Степанович — Горно-Марийский округ.  
 Макаров Дмитрий Иванович — Звениговский округ.  
 Малашева Альфия Ивановна — Волжский округ.  
 Павлова Дарья Яковлевна — Мари-Турекский округ.  
 Петрушев Алексей Егорович — Оршанский округ.  
 Репетников Сергей Андреевич — Сернурский округ.  
 Рибичков Николай Петрович — Ишкар-Олинский городской округ.  
 Спиридонов Алексей Михайлович — Юринский округ.

## Мордовская АССР

Батяев Семен Федорович — Больше-Березинский округ.  
 Богданкина Прасковья Григорьевна — Рыбинский округ.  
 Яворонков Василий Гаврилович — Темниковский округ.  
 Ильяшин Сергей Владимирович — Рузаевский округ.  
 Кулагина Иван Ефимович — Саранский сельский округ.  
 Кускова Нонния Ивановна — Краснослободский округ.  
 Митякин Сергей Иванович — Торсеевский округ.  
 Ошнов Иван Васильевич — Ардатский округ.  
 Селюкин Михаил Осипович — Ковылкинский округ.  
 Сухова Татьяна Ивановна — Саранский городской округ.  
 Узойкин Александр Петрович — Аташевский округ.

## Нахичеванская АССР

Абасов Курбан Абас Кули оглы — Кырракский округ.  
 Абдуллаев Ильяс Керим оглы — Шахбузский округ.  
 Аликулиева Рубаба Аликули кызы — Нахичеванский сельский округ.  
 Амирасланов Мейбали Фридул оглы — Днягининский округ.  
 Асланова Чиммаз Абдул Али кызы — Джульфинский округ.  
 Ахмедова Фиренга Юсиф кызы — Абракулинский округ.  
 Гаджи-Касумов Мустафа Махмуд оглы — Нахичеванский городской округ.  
 Мамедов Гусейн Курбан оглы — Тавакендский округ.  
 Новрузов Неймат Гусейнович — Норальский округ.  
 Рагимова Лейла Мирза кызы — Ордубадский округ.  
 Сендов Мамед Мир Азия оглы — Бигиджинский округ.

## Северо-Осетинская АССР

Баскаев Дамболат Тимофеевич — Ирафский округ.  
 Бочаров Иван Лазаревич — Моздокский округ.  
 Маргоев Нестер Аморозович — Алагирский округ.  
 Рагматов Борис Григорьевич — Дигорский округ.  
 Сарагата Владимир Басаевич — Кировский округ.  
 Сафронов Арсений Михайлович — Промышленный округ.  
 Севастьянов Михаил Михайлович — Архонский округ.  
 Фардзинов Зарета Валоевна — Булгаревский округ.  
 Хетагурова Тамара Солтановна — Ленинский округ.  
 Чибиров Христофор Тадозович — Коста-Хетагуровский округ.  
 Шапошникова Александра Андреевна — Затеречный округ.

## Татарская АССР

Анзов Миргарифан Замалеевич — Ново-Шешминский округ.  
 Арбузов Александр Ермингельдович — Казанский — Молотовский округ.  
 Баширов Гумер Баширович — Елабужский округ.  
 Ефремов Александр Ефремович — Тетюшский округ.  
 Ильялова Сания Абуабдиновна — Чистопольский округ.  
 Мальцев Михаил Васильевич — Булгарский округ.  
 Мамкин Михаил Федорович — Казанский — Ленинский округ.  
 Нургалеев Мутгар Фатыхович — Мензелинский округ.  
 Орешин Павел Яковлевич — Зеленодольский округ.  
 Соболева Анна Александровна — Кузюровский округ.  
 Табаев Гатаулла Таазевич — Казанский сельский округ.

## Удмуртская АССР

Белобородов Иван Федорович — Ижевский — Азинский округ.  
 Бычков Николай Пименович — Сарапульский округ.  
 Ворончихин Семен Иванович — Кезский округ.  
 Каряев Арсений Васильевич — Можгинский округ.  
 Корсапова Мария Ивановна — Ярский округ.

Леонтьева Галина Кирилловна — Увинский округ.  
 Орехов Николай Павлович — Граховский округ.  
 Панков Степан Семенович — Воткинский округ.  
 Письменский Сергей Дмитриевич — Глазовский округ.  
 Тельников Леонид Александрович — Ижевский — Ждановский округ.  
 Устинов Дмитрий Федорович — Ижевский — Пастуховский округ.

## Чувашская АССР

Алексеева Тамара Давидовна — Шумерлинский округ.  
 Афанасев Илларион Афанасьевич — Чебоксарский округ.  
 Горина Клавдия Ивановна — Цивильский округ.  
 Горьян Александр Федорович — Канашский округ.  
 Григорьева Александра Еддионовна — Ядринский округ.  
 Ефимова Вера Григорьевна — Урмаинский округ.  
 Зайцев Василий Васильевич — Чиваловский округ.  
 Кологреева Любовь Дмитриевна — Ибресинский округ.  
 Кугушева Анна Владимировна — Чебоксарский сельский округ.  
 Мартынов Григорий Алексеевич — Вурнарский округ.  
 Соколов Евгений Степанович — Алатырский округ.

## Якутская АССР

Васильев Роман Гаврилович — Усть-Майский округ.  
 Вырдылин Василий Харлампиевич — Вудунский округ.  
 Голнов Михаил Максимович — Таттинский округ.  
 Дмитриева Татьяна Парфеновна — Вилюйский округ.  
 Киприлов Данил Васильевич — Намский округ.  
 Марков Александр Игнатьевич — Якутский городской округ.  
 Михайлов Михаил Петрович — Югоринский округ.  
 Мыльничков Иван Александрович — Алданский округ.  
 Нартова Мария Дмитриевна — Олекминский округ.  
 Охоншиков Михаил Николаевич — Якутский сельский округ.  
 Татаева Мария Григорьевна — Кольчакский округ.

## Адыгейская автономная область

Благоз Хысаид Махмудовна — Тахтамукайский округ.  
 Герасимов Сергей Аллодинович — Майкопский городской округ.  
 Каде Халид Батгериевич — Красногвардейский округ.  
 Сурунов Валентин Кузьмич — Майкопский сельский округ.  
 Чудинов Ибрагим Саидович — Кошехабльский округ.

## Горно-Алтайская автономная область

Кучумев Федор Кукашевич — Усть-Канский округ.  
 Пысин Константин Георгиевич — Горно-Алтайский округ.  
 Саруева Мария Федоровна — Шибалинский округ.  
 Табадинова Мария Ермещева — Онгудайский округ.  
 Тудубаев Иван Иванович — Турочакский округ.

## Горно-Бадахшанская автономная область

Душамбаева Ширинмо — Хорогский округ.  
 Ер Шомахмад — Ванчский округ.  
 Курбонмамадова Назарбегим — Рушанский округ.  
 Панов Атомам — Ишканинский округ.  
 Туреунов Рахимбобо — Мургабский округ.

## Еврейская автономная область

Бобьер Илья Калинович — Облученский сельский округ.  
 Котов Федор Прокофьевич — Облученский городской округ.  
 Кулагина Ольга Фроловна — Сидовичский округ.  
 Фрейдина Рахиль Григорьевна — Вирбиджанский округ.  
 Шитинов Алексей Павлович — Ленинский — Сталинский округ.

## Нагорно-Карабахская автономная область

Арушанов Паша Асатурович — Мардакертский округ.  
 Бабаи Риза Джавадовна — Степанакертский округ.  
 Гусуляев Азя Артемовна — Гадрутский округ.  
 Григорян Египсе Петросович — Шушинский округ.  
 Мовсисян Марго Хачатуровна — Мартунинский округ.

## Тувинская автономная область

Душек Сат Шангыр-Ооловна — Шагонарский округ.  
 Настык-Доржу Донгак Сулдемович — Чаданский округ.  
 Нурдина Лидия Тимофеевна — Кызылский восточный округ.  
 Чавыдан Кара-оол Сандавич — Кызыл-Мажалыкский округ.  
 Чибба Александр Маньгеевич — Кызылский городской округ.

## Хакасская автономная область

Балыков Павел Сидорович — Черногорский округ.  
 Барилова Антонина Георгиевна — Абанский округ.  
 Кичеева Антонина Павловна — Асиновский округ.  
 Колпаков Влаис Иванович — Усть-Абанский округ.  
 Колуцкинский Евгений Петрович — Ширинский округ.

## Черкесская автономная область

Абидонова Мария Магомедовна — Хабезский округ.  
 Васков Алексей Иванович — Кировский округ.  
 Карданов Адам Аюевич — Икон-Халковский округ.  
 Фирсов Василий Ниянфорович — Черкесский сельский округ.  
 Хмельев Иван Федорович — Черкесский городской округ.

## Юго-Осетинская автономная область

Гатиев Алексей Давидович — Знаурский округ.  
 Гулдиева Ольга Максимовна — Сталинский сельский округ.  
 Куджашвили Иван Петрович — Сталинский городской округ.  
 Санакоев Григорий Георгиевич — Дняровский округ.  
 Техова Мария Иордановна — Ленингорский округ.

## Национальные округа

Бенерев Георгий Игнатьевич — Коржакский округ.  
 Бутуева Надежда Матвеевна — Усть-Ордынский Бурят-Монгольский округ.  
 Гудырев Афанасий Николаевич — Ненецкий округ.  
 Койначенко Митрофан Павлович — Эвенкийский округ.  
 Котельников Иван Максимович — Коми-Пермяцкий округ.  
 Малшев Вальянжидма — Агинский Бурят-Монгольский округ.  
 Панюков Александр Алексеевич — Таймырский округ.  
 Пухлякина Хюния Петровна — Хагы-Мансийский округ.  
 Рудальтегин Иван — Чукотский округ.  
 Яманн Ефим Исакович — Ямало-Ненецкий округ.

## Военные избирательные округа

Василин Семен Петрович  
 Говорон Леонид Александрович  
 Голнов Филипп Иванович  
 Джандигова Владимир Николаевич  
 Жигарев Павел Федорович  
 Малкин Михаил Сергеевич  
 Охлопков Леонид Иванович  
 Потемкин Анатолий Васильевич

Центральная избирательная комиссия по выборам в Верховный Совет СССР.

К 25-летию со дня гибели

Хамза Хаким-заде Ниязи

Страстный борец за раскрепощение женщин

Одной из великих тем творчества Хамзы всегда была тема узбекской женщины — страдающей, борющейся, побеждающей. Симпатии Хамзы неизменно остаются на стороне угнетенной женщины — будь то несчастная, забытая Гульбахор или гордая Динамиля, наивная, милая Навоиди или находчивая, волеватая Майсара. В этих симпатиях отразились подлинный демократизм писателя, выступающего со всем гневом своего сердца в защиту угнетенных и оскорбленных.

До победы Великого Октября не было ни у кого в старом Туркестане доли более тяжелой, чем доли женщины-трудящейся. Она была рабыней идишней — рабыней баи и рабыней мужа. Звериние законы шариата не признавали женщину человеком, она считалась существом низшим, лишённым всяких прав. Даже свет солнца закрывала от нее черная сетка чачына. Хамза уже в самом раннем творчестве выступает за равноправие женщины с мужчиной, за ее свободу и честь, но особенно сильно эти мотивы звучат в его арельях произведений — пьесах «Бай и батрак», «Проделки Майсары», в стихах 20-х годов. Ниязи — из узбекских писателей — создал столь ярких, впечатляющих и волнующих женских образов, как азиатская узбекской советской литературы Хамза Хаким-заде, художник страстный и глубоко партийный.

Образ Динамиль занимает в знаменитой драме «Бай и батрак» наряду с образом батрака Гафура центральное место. На глазах у зрителя происходит сложный процесс становления характера Динамиль. Наивная девушка, нежная, любящая, она после суровых жизненных испытаний становится гордой, полной собственного достоинства женщиной, поднимающейся до сознательного протеста против мира лжи и бесправия. Ее самоубийство — это не акт бездельности и отчаяния, это обличительный, наступательный акт. Если внимательно проследить логику развития ее характера, мы увидим, что, оказавшись Динамиля в трагическую минуту в иных условиях (а не запертой в тюрьму), она бы по-другому ответила насильникам, вплоть до участия в прямом вооруженном столкновении.

Для того, чтобы подчеркнуть эту черту характера Динамиль, выработанный ею прежде всего под влиянием Гафура, драматург выводит другой женский образ — образ Гульбахор. Обе они кончают жизнь самоубийством из-за тирании баи. И тот и другой характеры исполнены глубокого трагизма, но Динамиля уже несет в себе не отчаяние, как Гульбахор, а горячую веру в конечное торжество справедливости. «Гафура дини» — воскалывает она перед смертью. Не забывай меня! Стоишь бок убиенному моему ребенку, стоишь всем баям! Спали огнем их власти Сонги! И она верит, что Гафура дини отомстит.

Следовательно, не только Гафур, но и Динамиля являются представителями трудовых масс узбекского народа, поднимающихся на сознательную борьбу против эксплуататоров. Это чрезвычайно важно подчеркнуть. Без образа Динамиль, такого, каким дал его Хамза, основная идея произведения, та мысль, что народ поднимается, что он сметет врагов, была бы выражена не столь ярко и убедительно.

Драматургическое мастерство Хамзы, многогранность его таланта сказались в том, что важнейшую тему своего творчества, тему высокого морального облика женщины-трудящейся, он смог с одинаковой художественной силой воплотить как в драме «Бай и батрак», так и в комедии «Проделки Майсары» — в этих двух своих лучших пьесах. Пьеса «Проделки Майсары» характерна тем, что здесь Хамза широко и свободно пользуется приемами народного водевилья, до предела заостряя образы, ставя отрицательные персонажи в смехотворно нелепые положения, тем самым еще более приукрашивая их.

Майсара, простая женщина, разгадавшая интимные страсти вольных и сласлолюбных хозяев лавки — баи, лавки, Аглыма, — поско всем их обводит вокруг пальца, разоблачает их друг перед другом, издевательски их высмеивает. Майсара — женщина с твердым характером, с практической сметливостью, умным народным юмором. Покровительствуя своим юным друзьям, она упирается в их честности, справедливости, человечности во взаимоотношениях мужчины и женщины.

В этой пьесе, так же как и в драме «Бай и батрак», Хамза подчеркивает ту мысль, что в бедных трудовых семьях отношения между мужем и женой, между родителями и детьми куда человечнее, благороднее и искреннее, чем в семьях богатых. Сколько глубокого лиризма, романтической приподнятости во взаимоотношениях Гафура и Динамиль, Чупана и Айхон, Тахира и Навиди! И сколько в то же время скупости и жестокости в отношении баи Салихбай или казир к своим женам! Моральные напевы богатей исключительно метко показано Хамзой в комедии «Проделки Майсары» через ту сюжетную ситуацию, что казир и его художественный и безразличный сын Хидоятхан пытаются овладеть (и безуспешно) одной и той же женщиной.

Но не только в прошлое обращена сатира Хамзы. Он и в советской действительности видел факты феодально-байского отношения к женщине и выступал против носителей старых устоев. В стихотворении «Проделки «Худжума» он писал с гневом и возмущением: Иные служащие наши «совободили» Иные еще сильнее, чем яки своих.

А в сущности еще сильнее, чем яки своих, стары, акабайлар их... Такому и во сне не снилось пустить жену ба паранди... Явиться в клуб с женой открытой — смерть для подобного ханки.

В стихотворении «Элегия Турсунной», «Сегодня 8-го марта» Хамза бесноводно бичует врагов нового быта, бесчеловечно относящихся к женщине. Он призывает стеречь с лица земли подобных чужаков.

В стихотворении «Узбекским женщинам» и «Слава женщинам» он возмущается высоким моральным и нравственным обликом освобожденной женщины, ее творческий труд на благо общества. Он призывает женщин к учению и активной общественной деятельности.

Стихи Хамзы, посвященные женщинам, его пьесы, показывающие их тяжелое рабочее прошлое, и ныне помогают партии и народу в борьбе против живых носителей феодально-байских пережитков.

К. АКВАРОВ.



Научная сессия в Ташкенте

В Ташкенте состоялась созванная Академией наук Узбекской ССР и Союзом советских писателей Узбекистана научная сессия, посвященная 25-летию со дня гибели выдающегося деятеля узбекской советской литературы и искусства Хамзы Хаким-заде Ниязи. В работе сессии приняли участие деятели науки, литературы и искусства республиканской, представительницы общественных организаций, учащиеся молодежи. Краткой вступительной речью сессию открыл президент Академии наук УзССР Т. З. Заходиров. Доклад «Роль Хамзы Хаким-заде в развитии узбекской советской литературы» сделал член-корреспондент Академии наук УзССР Ю. Султанов. Он рас-

скавал об огромном вкладе поэта в развитие культуры узбекского народа. С докладом «Драматургия Хамзы Хаким-заде» выступил кандидат филологических наук Т. Сабиуров, подробно охарактеризовавший драматургическое наследие выдающегося представителя узбекской советской литературы. Новые интересные материалы о педагогической и научно-просветительской деятельности Хамзы привел в своем докладе старший преподаватель Ташкентского государственного педагогического института З. Миртурсунов. Доклад кандидата филологических наук Ф. Камалова был посвящен языку художественных произведений Хамзы Хаким-заде. (УзТАГ).

Памяти Хамзы Хаким-заде

ФЕРГАНА, 16 марта. (УзТАГ). Трудящиеся городов и сел области чтут светлую память узбекского поэта, драматурга и композитора Хамзы Хаким-заде Ниязи. На предприятиях, в учебных заведениях и в колхозах проводятся беседы и доклады, организуются

вечера и выставки, посвященные жизни и деятельности поэта. Многолюдно в эти дни в Ферганском областном краеведческом музее. Здесь демонстрируется много документов, отражающих жизненный путь Хамзы Хаким-заде.

Да здравствуют Советы!

Воспрянь, взгляни: горят лучи — Советы разбудили нас! В огне борьбы ты получишь Свободу, зная все ключи.

Да здравствуют Советы! Свой Цветущий день, рабочий, встрети! Всей нашей славе трудовой Пусть удивится шар земной.

Царизма гнет, раба удел — Все это в прошлом, а сейчас Ты — сколько б ни плясал, ни пел — Найдешь ли радости предел?

Трудись и счастье приутожишь, Теперь бездельствие — позор!

Пусть сгинет старой жизни ложь И лицемерие святом! Оставь поблеклой жизни сад — Ворона плоды змучит в нем! Пусть пламенем сердца горит У тех, кто новой жизни рад! За муни ты вознагражден, Беря сполна плоды надежд, Надгробным камнем их плечен, Тому не с нами — мертвый он. Воспрянь, взгляни: горят лучи — Советы разбудили нас! В огне борьбы ты получишь Свободу, зная все ключи. 1918 г.

УЗБЕКСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Сними чиммат, открой лицо, для всех прекрасной будь, Оковы на куски разбей, ни неподвластной будь! Неужеству княжал наук возни глубоко в грудь, Науке, мудрости ипрской всегда причастной будь! Поблекшему во тьме лицу дай радости цветы, Укрась умных мудрых шир и розой красной будь! Неужества и рабства яд тебе дадут муалы,

Ты ханжество их обличай, в речах ты страстной будь! Заставь их лица почернеть от злости и стада, Для всех, кто женщину не чтит, стрелой опасной будь! Из тьмы чиммата, как из туч луна, блесни лицом, Из темной жизни выходи, зарю ясней будь! Лучи учености возни, а не сурьмы для глас, Войди в дворцы наук, искусств, для всех прекрасной будь! 22 февраля 1927 г.

ЗУЛЬФИЯ

Голос узбекской женщины

(Хамзе Хаким-заде Ниязи)

Я узбекская женщина, Родины дочь, Голос мой пусть услышит любимый поэт. Он боролся за то, чтоб увидела я Настоящей свободы немерцающий свет. Сбросить тяжесть оков, к жизни новой итти Призывало нас гневное слово певца. Звучи песен его, сила пламенных слов

И народным трудом мы построили мир, За который боролся бессмертный Хамза. Наши женщины нынче — гордость страны, Их народ выбирает в Верховный Совет. Если счастье их увидал бы Хамза — С новой силой запел вдохновенный поэт.

Разорвали чачынам, прокинули в сердца.

С уважением читая твои стихи И встречая зарю светлой песни твоей,

К счастью, к свету дорогу великий Ниязи Осветил в вековой и безрадостной мгле.

О Хамза, как и ты, нашу землю люби, С каждым днем ее делаем краше, сильнее.

К светлым дням наша партия нас привела.

Да, бессмерты твои боевые стихи. Это значит — ты в сердце народа живешь,

И теперь мы живем на свободной земле.

Это значит, любимый поэт, — в коммунизм вместе с нами и ты полноправно войдешь.

Много пролито крови в великой борьбе,

Вместе с нами и ты полноправно войдешь.

Тверже стали сердца наши, зорче — глаза.

Перевод с узбекского.

Основоположник узбекской советской литературы

Узбекская литература имеет многовековую историю. Творчество переводчиков узбекского народа — Навои, Гульхани, Мукими, Фурката — было связано с жизнью трудовых масс, с их борьбой за лучшее будущее. Однако подлинный расцвет узбекской литературы наступил лишь после победы Великой Октябрьской социалистической революции, при советском строе.

Основоположником узбекской советской литературы является Хамза Хаким-заде Ниязи. Хамза родился в 1889 году в Юканде, в семье лекаря. Детство и юношеские годы его протекали в период, когда Средняя Азия была одной из отсталых окраин Российской империи, где царизм намеренно культивировал патриархально-феодальный гнет, стремился держать массы в рабстве и невежестве.

Однако Средняя Азия после присоединения к России стала не только частью царской России, но и частью революционной России, России Радещевых и Чернышевских, Желябовых и Ульяновых. Варные силы узбекского народа, представители демократического движения, еще в дореволюционное время ясно различали русский народ и царизм. Они искренно приветствовали присоединение Средней Азии к России, видели его прогрессивную сторону, с большим уважением относились к великому русскому народу, к его передовой культуре.

Виднейшими представителями этого демократического движения были Мукими (1850—1903) и Фуркат (1850—1909). Они стремились просветить свой народ, бороться за его свободу. При этом они ориентировались на прогрессивные силы России. Хамза выступил продолжателем демократических традиций Мукими и Фурката в новых условиях.

Молодой Хамза был свидетелем того, как под влиянием русской революции 1905—1907 годов пробуждались, поднимались против поработителей трудящиеся массы Средней Азии. Эти исторические события оказали благотворное влияние на дальнейший идейный рост писателя.

Поэт правдиво изображает тяжелую жизнь народа. Но он глубоко верит в силу народа, в его грядущее освобождение. «Не думай, что люди будут дальше находиться в таком унижении» — писал он.

Стихи Хамзы, как и многие стихи Мукими и Фурката, были написаны размерами, допускавшими возможность переложения их на народные мелодии, что при сплошной неграмотности трудящихся имело большое значение, так как творения поэта при помощи народной музыки находились в сердцах тысяч людей.

Хамза был страстным пропагандистом народного просвещения. В 1911—1915 годах, сначала в Юканде, затем в Маргелане, он открывает светские школы и сам преподавал в них. Хамза пишет пособия для начальной школы — «Книгу для чтения», «Литературу», пишет для детей рассказы, басни.

В своих произведениях, написанных для детей, Хамза восхваляет скромность, честность, стремление к знанию.

О юноша! Коль хочешь ты на свете И уванасемь, и мудрым быть — Учись всю жизнь. Сил не бросай на ветер.

Учись, мой друг, товарищ мой, учись! Хамза умело пользуется выразительными средствами устного народного творчества, обогащая со своей стороны его новым идейным содержанием. В этом отношении он следовал примеру великих русских писателей.

С искренней любовью относился Хамза к передовой русской культуре. Еще в 1914 году он выступал с резкой критикой тех, кто мешал стремлению узбекского народа к сближению с великим русским народом.

Просветительская деятельность Хамзы с первых же шагов встречает сопротивление царских властей, баев и духовенства. Хамзу подвергают преследованиям. Поэт отвечает на это резкими разоблачительными стихами.

Бай, шейхи, улемы, казии, все ишаны и мингаби — Все одной веревкой связаны, советь продали за гроши.

Метко обличает он мусульманское духовенство: Эй, бергись духовника, народ! Сперва обчисти от твоих карманов, А после дочь твою себе возьми. У них как будто доля легка, В постах и в бедных святость велика. На деле же они сожрали тоvary Последнюю лепешку бедняка.

Своими сатирическими стихами, направленными против косного, обестаченного, Хамза продолжал и развивал богатейшую сатирическую традицию узбекской демократической литературы.

Февральскую революцию 1917 года Хамза встречает полными радужных надежд. Однако вскоре он понял, что буржуазия, захватившая власть в свои руки, продолжает политику угнетения народа. В одной из своих статей, написанной в марте 1917 года, Хамза охарактеризовал политику Временного правительства как «новую тиранию».

С первых дней Великой Октябрьской социалистической революции Хамза активно включается в общественно-политическую жизнь молодой советской республики. В полную силу расцветает талант Хамзы. В рядах Коммунистической партии поэт обрет окрыляющую силу своего творчества, эти животворные идеи помогли ему освободиться от всего наносного, что сказывалось порой в его ранних, дооктябрьских стихах и песнях, в том числе от кратковременного влияния джадидов. Борьба за укрепление молодого Советского государства, за упорные победы, достигнутые в результате революции, становится ведущей темой творчества Хамзы последующего периода.

Да здравствуют Советы! Свой Цветущий день, рабочий, встрети! Всей нашей славе трудовой Пусть удивится шар земной! — восклицает поэт.

Революционные песни Хамзы, написанные в годы становления Советской власти, являются первыми образцами узбекской советской поэзии. От этих революционных песен мы начинаем летоисчисление узбекской советской литературы.

В этот период Хамза выступает не только как поэт, но и как драматург, как театральный деятель. Понимая роль театрального искусства как одного из орудий революционной пропаганды, Хамза в середине 1918 года организует в Фергане театрально-хореографическую труппу, в которую привлекает артистически одаренную молодежь. Репертуар труппы состоял главным образом из драматических и стихотворно-песенных произведений Хамзы, среди которых самым значительным являлась драма «Бай и батрак».

В образе батрака Гафура — главного героя пьесы — Хамза впервые в истории узбекской советской литературы с большой художественной силой отобразил пробуждение классового самосознания трудящихся-узбеков, братскую помощь великого русского народа. Хамза показал и борющуюся узбекскую женщину. Образ Динамиль обрисован Хамзой глубоко сочувственно, драматург правдиво подчеркнул ее женственность в дореволюционном Узбекистане.

В 1919 году в Средней Азии разгорается гражданская война; усиливается также военная интервенция со стороны англофранцузских и американских империалистов. В этот период театральная труппа Хамзы добровольно вступает в ряды Красной Армии. Очень часто артисты превращались в бойцов и вместе со своими артистами с оружием в руках сражались с басмачами, этими наемниками империалистов.

Деятельность Хамзы как руководителя разведывательной театральной труппы является ярким примером самоотверженного служения художника народу.

Работа Хамзы с драматической труппой в Политическом управлении Туркестанского фронта была для него большой политической школой. Политическими работниками Красной Армии тогда были, в основном, русские большевики. Они уделяли много внимания выражению кадров из местного населения. Особенно большое значение они придавали воспитанию таких людей, как Хамза, искренне преданных народу и Советской власти. В 1920 году Хамза вступает в ряды Коммунистической партии.

Хамза быстро откликнулся на актуальные вопросы современности. В 1926 году, в самую горячую пору земельно-водной реформы в Узбекистане, Хамза написал пьесу «Земельная реформа» и ряд стихов, которые сыграли большую роль в разъяснении значения этого важнейшего мероприятия и мобилизации его осуществление широким народным масс.

Хамза принимал активное участие в деле раскрепощения узбекских женщин. В стихах и песнях — «Узбекским женщинам», «На смерть Турсунной», «Проделки «Хунджума», в пламенных речах он разъяснял советские законы, предоставляющие женщинам равные с мужчинами права. В 1918 году он пишет сатирическую пьесу «Наказание клеветников», где остро бичует врагов раскрепощения женщин, врагов новой жизни.

В начале 1927 года Хамза пишет пьесу «Тайны паранди», в которой с большим мастерством показывает, что парандия вовсе не является средством

для сохранения чистоты нравов, как утверждал духовенство, а, наоборот, является орудием в их руках для сокрытия своего разврата, ярмом для угнетенных женщин.

Часто со своими остротами сатирическими произведениями Хамза выступал на страницах газет. Особенно много печатался он в газете «Яни Фергана».

Одним из замечательных сатирических произведений Хамзы является пьеса «Проделки Майсары», написанная в 1926 году. Разоблачение лицемерия и алчности духовенства осуществляется в этой пьесе при помощи комических ситуаций, характерных для фольклора. Визуализируются пороки и недостатки. Хамза в то же время противопоставляет им наши успехи и достижения. Поэтому сатира Хамзы не только сжигала негодное, обветшалое, но и утверждала положительное.

Хамза был крупнейшим мастером художественного слова. Его мужественная поэзия выражала чувства и думы народа. Неразрывная связь с жизнью народа, ясность и доступность языка — таковы отличительные особенности поэзии Хамзы. Они углублялись по мере идейного роста писателя, его активного участия в строительстве социализма. Глубокое идейное содержание произведений Хамзы, стремление писателя выразить новое в советской действительности в наиболее созвучных ему формах породило творчество Хамзы с творчеством талантливейшего поэта советской эпохи В. В. Маяковского.

Продолжая передовые традиции узбекской классической поэзии, творчески их усваивая, Хамза в то же время выступил как возноватор, положивший начало узбекской советской поэзии.

Такого идейно-творческого роста Хамза достиг прежде всего потому, что он учился у основоположника советской литературы Максима Горького и талантливейшего поэта нашей эпохи Владимира Маяковского.

Хамза был также и первым узбекским композитором. Он творчески перерабатывал узбекские народные мелодии в советском парадном музыкальном произведении, получившие широкое признание народа. Таковы песни: «Да здравствуют Советы!», «Проснись», «Мы рабочие», «Эй, ай, стреляем» и другие.

Хамза популяризирует среди узбекских трудящихся мелодии и песни русского и других братских народов. Первый узбекский композитор прекрасно понимал, что исполнение этих мелодий требует усердствования узбекских

музыкальных инструментов, и много работал в этой области. Он заботился о внедрении в узбекскую музыкальную культуру симфонического оркестра с его широкими исполнительскими возможностями.

Буржуазные националисты вечно транжили Хамзу, стремились проинтернировать распространению его литературных и музыкальных произведений. Но они не смогли заставить Хамзу свернуть с избранного им пути — пути служения своему народу, своей советской Родине.

Самостоятельной общественной работой Хамза приобрел любовь и доверие народа. В июне 1926 года трудящиеся Ферганы избирают его своим делегатом на второй съезд Советов Ферганского уезда, а на съезде Хамза избирается членом уездного исполнительного комитета.

В августе 1928 года Хамза выезжает в кишлак Шахмардан — одно из живописных мест Ферганской долины. В кишлаке Шахмардан в те годы обособилась реакционная духовенство. Прибыв в Шахмардан, Хамза выступает как пламенный борец за новую жизнь, против религиозных суеверий и пережитков прошлого. Он активно участвует в организации школ-семилеток, курсов по ликвидации неграмотности и сам преподает. В то же время Хамза ведет среди населения агитацию против религиозных суеверий, отсталости, устраняет открытые диспуты, во время которых умело разоблачает шейхов и кулаков перед широкими народными массами.

8 марта 1929 года в Шахмардане впервые было проведено собрание женщин. На этом собрании Хамза произнес пламенную речь. В этот же день двадцать три женщины кишлака сбросили парандю.

Огромная общественная деятельность Хамзы и его авторитет среди трудящихся масс вызвали страх и зависть ненависть к нему врагов народа. 18 марта 1929 года в кишлаке Шахмардан (ныне Хамзабад) Хамза был зверски убит кучкой врагов народа.

Советские люди чтут память своего верного сына. Именем Хамзы узбекский народ являет Узбекский государственный академический театр, школы, санатория, библиотеки, колхозы, новые проспекты. Произведения его яданы на русском, украинском, белорусском, казахском, таджикском, туркменском и других языках народов Советского Союза.

Советские люди с горячей любовью и глубоким уважением пронесли имя Хамзы.

Ю. СУЛТАНОВ. Член-корреспондент Академии наук УзССР.

В Министерстве Иностранных Дел СССР

17 марта с. г. заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов принял посла США в СССР г-на Ч. Болена и сообщил ему соображения Советского правительства в связи с памятной запиской правительства США от 5 марта с. г. относительно некоторых вопросов подготовки к созыву Совещания в Женеве 26 апреля 1954 года.

В. В. Кузнецов вручил послу памятную записку, в которой изложены соображения Советского правительства по поводу подготовки к Женевскому совещанию и, в частности, указано, что предложение о том, чтобы Совещание было проведено в помещении Дворца наций в Женеве, является приемлемым.

К советско-корейским торговым отношениям

В результате переговоров между Министерством внешней торговли СССР и Министерством внешней торговли Корейской Народно-Демократической Республики, протекавших в атмосфере дружественного взаимопонимания, 15 марта подписан Протокол о взаимных поставках товаров СССР и Корейской Народно-Демократической Республики в 1954 году.

Металлов, нефтепродуктов, резино-технических изделий, химических и других товаров, необходимых для народного хозяйства Кореи.

Пятая годовщина советско-корейского соглашения

ПХЕНЬЯН, 17 марта. (ТАСС). Корейский народ отмечает сегодня пятую годовщину со дня подписания соглашения об экономическом и культурном сотрудничестве между Корейской Народно-Демократической Республикой и Советским Союзом.

В период восстановления нашего народного хозяйства, разрушенного войной, помощь со стороны братского советского народа еще более возросла.

Месячник венгеро-советской дружбы

БУДАПЕШТ, 18 марта. (ТАСС). Успешно проходит в Венгрии месячник венгеро-советской дружбы, начавшийся 18 февраля. По неполным данным, за это время было проведено 3,5 тысячи вечеров.

На многих местах открылись выставки об охране материнства и младенчества в Советском Союзе, о художественной самодельности в СССР, о советской женской школе, о сельскохозяйственном производстве.

Предвыборная кампания в Чехословакии

ПРАГА, 17 марта. (ТАСС). В Чехословакии началась кампания по подготовке к выборам в национальные комитеты. Агитаторы знакомят избирателей с основными положениями избирательного закона.

В городах и селах открываются агитпункты. Во многих избирательных округах началось создание избирательных округов.

Посещение ГДР делегациями западногерманских трудящихся

БЕРЛИН, 18 марта. (ТАСС). Среди населения Западной Германии все более широкую поддержку находит требование общегерманского соглашения, как важнейшей предпосылки воссоединения Германии на мирной, демократической основе.

Возвращаясь после посещения ГДР в Западной Германии, представители западногерманских трудящихся разоблачают лживые заявления буржуазной пропаганды о Германской Демократической Республике.

Возрождение в Западной Германии крупных монополистических банков

БЕРЛИН, 17 марта. (ТАСС). В Западной Германии закононо так называемые «разукрупненные» трех монополистических банков: «Дейче банк», «Дрезденер банк» и «Коммерцбанк».

В Ростове в настоящее время находится три делегации портовых рабочих и делегация женщин Западной Германии.

II съезд Польской объединенной рабочей партии закончил свою работу

ВАРШАВА, 17 марта. (ТАСС). Сегодня на утреннем заседании II съезда Польской объединенной рабочей партии состоялись выборы руководящих партийных органов.

Вечером состоялось заключительное заседание съезда. Появление в президиуме тов. Болеслава Берута, делегации Коммунистической партии Советского Союза во главе с первым секретарем Центрального Комитета КПСС тов. Н. С. Хрущевым и представителей других братских коммунистических и рабочих партий участники съезда встретили бурными, продолжительными аплодисментами.

С речью на заседании выступил тов. Болеслав Берут.

«КИТАЙ ДОЛЖЕН БЫТЬ КАК МОЖНО БЫСТРЕЕ ПРЕДСТАВЛЕН В ООН»

Заявление г-жи Андреа Андреен

СТОКГОЛЬМ, 17 марта. (ТАСС). Журнал «Лева и фред» опубликовал заявление лауреата Международной Сталинской премии мира г-жи Андреа Андреен о роли Китайской Народной Республики в разрешении международных проблем.

Весь мир знает, заявляет Андреа Андреен, что Китай должен быть как можно быстрее представлен в Организации Объединенных Наций Китайской Народной Республикой — не только в интересах справедливости по отношению к Китаю, но, прежде всего, ради ООН, то есть ради мира.

Отмечая далее важную роль нового Китая в области решения международных проблем, г-жа Андреа Андреен указывает, что мнение мира будет совершенно недостаточно выражено, если не будет принят во внимание голос четвертой части населения земного шара.

Итальянские торговые круги требуют расширения торговли с Советским Союзом и странами народной демократии

РИМ, 17 марта. (ТАСС). Как сообщила газета «Унита», в Мессине состоялось совещание по вопросу о свободной торговле с заграничьем, созванное группой коммерсантов и экономистов.

Участники совещания отметили необходимость устранения всех препятствий, мешающих свободной торговле с Советским Союзом и странами народной демократии.

Успех советского фильма «Садко» в Египте

КАИР, 18 марта. (ТАСС). Вторую неделю в Каире демонстрируется советский кинофильм «Садко». Фильм пользуется большим успехом.

Во многих местах открылись выставки об охране материнства и младенчества в Советском Союзе, о художественной самодельности в СССР, о советской женской школе, о сельскохозяйственном производстве.

В театрах и кино

ТЕАТР им. ХАМЗАЕВ — 19/III Сердечные тайны (билеты проданы). ТЕАТР им. НАВОИ — 19/III Травмата, 20/III Гульсара. ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО — 19/III Не называй фамилий, 20/III Кто смеется последним.

ТАШКЕНТСКОМУ МОНТАЖНОМУ УПРАВЛЕНИЮ ТРЕБА «МОНТАЖНИКИ» ТРЕБУЮТСЯ: зам. главного бухгалтера, старший бухгалтер, прорабы-строители.

ПРИ АРТЕЛИ «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» системы Ташоблпровета ОРГАНИЗОВАН ЦЕХ НАДОМНИКОВ по трудоустройству инвалидов всех групп и пенсионеров следующих профессий:

Индийская общественность против сохранения иностранных владений в Индии

ДЕЛИ, 18 марта. (ТАСС). Правительственные круги, а также широкая общественность Индии выражают беспокойство по поводу активизации антииндийской подрывной деятельности в Гоа и Пондичерри — португальской и французской колониях на территории Индии.

Премьер-министр Индии Неру, выступая в парламенте, подтвердил решимость Индии не допустить существования на территории Индии каких-либо иностранных владений.

Налькуттанга газета «Амрита базар патрика», касаясь положения, создавшегося на территории этих владений, отмечает, что США в августе 1953 года назначили в Гоа своего консула несмотря на то, что там нет ни одного американского гражданина.

Газета отмечает также, что «французские империалисты используют свои владения на территории Индии как базы для войны против Индо-Китая».

По поводу положения в Пондичерри газета пишет, что «начиная с 1950 года, США предоставили Французской Индии кредиты на сумму в 360 миллионов рупий для импорта товаров из стран долларовой блока».

Газета отмечает также, что «французские империалисты используют свои владения на территории Индии как базы для войны против Индо-Китая».

Выборы в законодательное собрание Восточного Пакистана

КАРАЧИ, 17 марта. (ТАСС). С 8 по 12 марта в Восточном Пакистане проходили выборы в законодательное собрание.

В результате голосования по 55 избирательным округам. Объединенный фронт получил 51 место, Мусульманская лига — 2 и независимые — 2 места.

Этим выбором в Пакистане придается большое значение, поскольку в Восточном Пакистане проживает больше половины населения Пакистана (42 миллиона из 76 миллионов жителей).

Прежде-министр Пакистана Мохаммед Али Юнсузилен был отклонил предложение на открывающемся в городе Лахоре неофициальной конференции стран Содружества наций.

Всвязи с окончанием срока полномочий законодательного собрания Восточного Пакистана старого созыва с 14 марта вся полнота власти в Восточном Пакистане передана губернатору провинции.

Результаты выборов вызвали замешательство в правящих кругах Пакистана. По сообщению газеты «Доон», вчера рабочий комитет Мусульманской лиги в течение 8 часов обсуждал кризис, создавшийся в результате выборов.

По предварительным данным, Объединенный фронт одержал полную победу над Мусульманской лигой. По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс оф Пакистан, на 17 марта стали известны

Судя по сообщениям печати, и для Соединенных Штатов результаты выборов в Восточном Пакистане явились неприятным сюрпризом, осложнившим их расчеты на превращение Пакистана в свою опорную базу.

Предстоящий визит в Турцию иракского короля

СТАМБУЛ, 17 марта. (ТАСС). Стамбульские газеты сообщают, что король Ирака Фейсал официально приглашен в Турцию.

Самаркандской полуфинальной группе первенства Узбекистана по шахматам.

Движение протеста в Тунисе против расстрела студенческой демонстрации

ПАРИЖ, 17 марта. (ТАСС). По общему мнению, во время студенческих манифестаций в Тунисе 15 марта против введения навязанных французскими колониальными властями так называемых «реформ» полиция убила не одного, как сообщалось ранее, а двух студентов.

Группа в Тунисе готова присоединиться к панисламско-турецкому военному паку. Сообщают также, что Фейсал и сопровождающий его Нури Саид завершили в Турцию переговоры, которые они начали в Пакистане, и объявят о присоединении к паку после возвращения из Турции в Ирак.

В исполкоме Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР

Как уже сообщалось в советской печати, в результате переговоров, имевших место в ноябре прошлого года между делегацией японского Красного Креста и исполкомом Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, было подписано советско-японское комюнике относительно репатриации из СССР отбывших сроки наказания, амнистированных и освобожденных десерочных японских военнопленных и гражданских лиц.

После этого исполком СОКК и КП СССР оаказал необходимое содействие подготовке к репатриации остальных японских гражданских лиц из числа отбывших сроки наказания и свободно проживавших в различных районах Советского Союза.

Матч на первенство мира по шахматам

17 марта в концертном зале Центрального Дома Советской Армии состоялось доигрывание первой партии матча на первенство мира по шахматам.

Как сообщалось, в отложенной позиции Ботвинник, игравший черными, имел некоторый позиционный перевес.

Игра возобновилась с новой силой, контршансы Смыслова все время заключались в атаке на королевскую пешку черных по открытой линии, но использовать эти возможности ему не удалось.

Ботвинник отлично провел техническое сложное окончание. Смыслов вынужден был разменять одну из ладьей и потерять при этом пешку. Создавалась позиция, в которой при выжидательной тактике белые обречены были на поражение.

На 59-м ходу чемпион мира одержал победу. (ТАСС).

Полуфиналы шахматного первенства республики

В тагшентской группе право участия в финале завоевали первые шесть победителей — Мухитдинов, набравший 9 очков, Шах-Заде — 7½, Ходжаев и Мухин — по 7, Кириллов и Абдусаматов — по 6½ очков.

В Самаркандской полуфинальной группе первое место занял Перезовников, второе и третье места поделили Баренбаум (Ташкент) и Назаров (Андижан).

Мухичу по результатам игры присужден кандидатский балл.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.